



# 臺灣高等法院臺南分院刑事判決

113年度金上更一字第 ■ 號

上訴人

即被告 ■ (■)

身分證統一編號：■ 號

住 ■

居 ■

選任辯護人 王沁律師

林冠宇律師

上列上訴人因詐欺等案件，不服臺灣臺南地方法院112年度金訴字第 ■ 號中華民國112年7月13日第一審判決（起訴案號：臺灣臺南地方檢察署112年度偵字第 ■ 號），提起上訴，本院判決（112年度金上訴字第 ■ 號）後，經最高法院發回更審，茲判決如下：

主文 書記官

原判決撤銷。王杏月

■ 無罪 書記官

理由 王杏月

一、公訴意旨略以：

(一)被告 ■ 依其智識經驗，能預見提供自己之金融帳戶存摺（匯款帳號）或金融卡予他人使用，常與財產犯罪密切相關，可能被詐欺集團所利用，以遂其詐欺犯罪之目的，亦可能遭他人使用為財產犯罪之工具，藉以取得贓款及掩飾犯行，逃避檢警人員追緝，因而幫助他人從事詐欺取財犯罪，而掩飾或隱匿詐欺取財犯罪所得之本質、來源、去向、所在、所有權、處分權或其他權益，竟仍基於幫助詐欺及幫助洗錢之不確定犯意，於民國111年9月底、10月初期間，在不詳地點，將其所申辦之國泰世華商業銀行帳號 ■ 號帳戶（下稱國泰世華銀行帳戶）、玉山商業銀行帳號 ■ 號帳戶（下稱玉山銀行帳戶）、永豐商業銀行帳號 ■ 號帳戶（下稱永豐銀行帳戶）及中國信託

商業銀行帳號 [REDACTED] 號帳戶(下稱中信銀行帳戶)之存摺封面，透過通訊軟體LINE傳送予真實姓名年籍不詳、暱稱「林正偉」之成年男子，而容任他人使用其上開金融帳戶作為詐欺取財之工具。而後該LINE暱稱「林正偉」之人取得上開金融帳戶資料後，即與其所屬之詐欺集團成員共同意圖為自己不法之所有，基於詐欺取財之犯意聯絡，以附表所示方式，對附表所示被害人施以詐術，致附表所示被害人陷於錯誤，而依指示於附表所示之時間，將附表所示之金額，匯入附表所示之帳戶內。

(二)嗣被告 [REDACTED] 竟將原幫助詐欺取財、幫助洗錢之犯意，提升為自己實行犯罪之意思，而與LINE暱稱「林正偉」、綽號「小張」及其等所屬之詐欺集團成員，基於三人以上共同詐欺取財及洗錢之犯意聯絡，將附表所示之被害人匯入款項提領一空，並於111年10月25日晚上6時50分許至7時10分許、同日晚上9時35分許至9時50分許，分別在桃園市桃園區某處及址設桃園市蘆竹區南崁路一段369號「好市多南崁店」對面停車場，各交付新臺幣(下同)36萬2,000元及49萬8,000元予真實姓名年籍不詳、綽號「小張」之詐欺集團成員。嗣附表所示被害人察覺有異後報警處理，始循線查悉上情。因認被告涉犯刑法第339條之4第1項第2款之三人以上共同詐欺取財、洗錢防制法第14條第1項洗錢罪嫌。

二、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定其犯罪事實，又不能證明被告犯罪者，應諭知無罪判決，刑事訴訟法第154條、第301條第1項分別定有明文。而刑事訴訟上證明之資料，無論為直接證據或間接證據，均須達於通常一般之人均不致有所懷疑，而得確信其真實之程度，始得據為有罪之認定，若其關於被告是否犯罪之證明未能達此程度，而有合理之懷疑存在，致使無從形成有罪之確信，根據「罪證有疑，利於被告」之證據法則，即不得據為不利被告之認定，此有最高法院76年台上字第4986號判決意旨參照。再按，刑事訴訟法第161條第1項規定：檢察官就被告犯罪事實，應

負舉證責任，並指出證明之方法。因此，檢察官對於起訴之犯罪事實，應負提出證據及說服之實質舉證責任。倘其所提出之證據，不足為被告有罪之積極證明，或其指出證明之方法，無從說服法院以形成被告有罪之心證，基於無罪推定之原則，自應為被告無罪判決之諭知，亦有最高法院92年台上字第128號判決意旨可參。

三、公訴意旨認被告涉有上開犯行，無非係以：被告之供述、證人即告訴人 [ ] 、 [ ] 、 [ ] 、 [ ] 、 [ ] 之證述、告訴人 [ ] 提供之手機來電顯示號碼翻拍畫面資料、轉帳明細翻拍畫面資料、告訴人 [ ] 提供之手機來電顯示號碼翻拍畫面資料、轉帳明細翻拍畫面資料、告訴人 [ ] 提供之匯款憑證影本、告訴人 [ ] 提供之轉帳明細翻拍畫面資料、被告所有國泰世華銀行帳戶、玉山銀行帳戶之開戶基本資料及交易明細表等為其主要論據。被告則堅決否認涉有上開犯行，辯稱：我是要辦理貸款而與「古志強」、「林正偉」聯繫，「林正偉」說我條件不佳，會將款項匯入我提供之上開4帳戶，再由我領出，用以美化金融帳戶後，才能向銀行貸款，我是被騙才提供帳戶等語。選任辯護人則為被告辯護稱：被告與其配偶 [ ] 共同在中央大學內經營咖啡廳，然因新冠疫情爆發，學校停課，致咖啡廳接連虧損，而有貸款需求，被告配偶 [ ] 透過網路搜尋到名為「好福貸-您信任的銀行指定」之貸款代辦公司，而與貸款專員「古志強」聯繫，復請「古志強」加入被告LINE，直接與被告聯絡貸款事宜，被告依「古志強」要求，逐一提供個人身分資料、勞保異動紀錄及聯絡人資料等與貸款相關之個人隱私資料，數日後「古志強」稱其向銀行詢問後，因被告之財力證明不足，需以做流水帳之方式完成貸款審核，並轉由「林正偉」特助協助處理後續事宜，被告遂依「林正偉」之要求簽立合作協議書，並將上開4帳戶之帳號填寫在合作協議書上，再依「林正偉」所稱製作金流之方式，按指示自上開4帳戶內提領款項，轉還予「林正偉」指定之人，此觀被

告配偶 [REDACTED] 與「好福貸」及「古志強」、被告與「古志強」、「林正偉」之對話紀錄，即足證明無訛；復觀被告與「古志強」之對話紀錄內容，被告向「古志強」詢問貸款額度是否能提高、貸款預計撥款之時程等細節問題，並主動向「古志強」索取名片，且依「古志強」之要求傳送個人身分資料、帳戶明細及聯絡人資料與貸款相關之個人隱私資料予「古志強」，此與一般申辦貸款所需之文件差異不大；另被告為申辦貸款而提供上開4帳戶，均係被告日常頻繁使用之帳戶，被告實不可能冒著生活常用帳戶被凍結之風險，來參與實施詐術；倘若被告已預見到其係在從事詐欺或洗錢之行為，或有所懷疑，被告豈有可能提供常用之帳戶給對方。

#### 四、證據能力方面：

有罪判決中犯罪事實之認定，係據以確定具體的刑罰權之基礎，自須經嚴格之證明，故其所憑之證據不僅應具有證據能力，且須經合法之調查程序，否則即不得作為有罪認定之依據。倘法院審理之結果，認為不能證明被告犯罪，而為無罪之諭知，即無刑事訴訟法第154 條第2 項所謂「應依證據認定」之犯罪事實之存在。因此，同法第308 條前段規定，無罪之判決書只須記載主文及理由。而其理由之論敘，僅須與卷存證據資料相符，且與經驗法則、論理法則無違即可，所使用之證據亦不以具有證據能力者為限，即使不具證據能力之傳聞證據，亦非不得資為彈劾證據使用。故無罪之判決書，就傳聞證據是否例外具有證據能力，無須於理由內論敘說明（最高法院100 年度臺上字第2980號判決意旨參照）。故本案無罪判決中所引用之證據之證據能力有無，並無論究之必要。

#### 五、本院之判斷：

(一) 經查：國泰世華銀行帳戶、玉山銀行帳戶、永豐銀行帳戶及中信銀行帳戶均為被告所申設，被告並於111年9月底、10月初某日起，經自稱「古志強」、「林正偉」之人指示，將上開4帳戶提供予「林正偉」，嗣詐欺集團成員以如附表「詐

騙方式」欄所示之詐欺方式，詐騙告訴人 [REDACTED] 、 [REDACTED] 、 [REDACTED] 、 [REDACTED] 、 [REDACTED] ，致其等均陷於錯誤，而於如附表所示匯款時間，將如附表所示金額，分別匯入國泰世華銀行帳戶、玉山銀行帳戶，被告並依「林正偉」之指示自上開4帳戶提領款項後，分別交付36萬2,000元、49萬8,000元予「林正偉」所指定綽號「小張」之人之事實，業據證人即告訴人 [REDACTED] (見警1卷第21-24頁) 、 [REDACTED] (見警2卷第1-2頁) 、 [REDACTED] (見警2卷第13頁) 、 [REDACTED] (見警2卷第17-18頁) 、 [REDACTED] (見警3卷第1-2頁) 於警詢時證述明確，並有被告之國泰世華銀行帳戶開戶基本資料及交易明細表1份(見警1卷第7-12頁)、玉山銀行帳戶開戶基本資料及交易明細表1份(見警3卷第16-17頁)、告訴人 [REDACTED] 之手機來電顯示號碼翻拍畫面3張(見警1卷第27-28頁)、告訴人 [REDACTED] 之手機來電顯示號碼翻拍畫面3張(見警2卷第8頁)、告訴人 [REDACTED] 之轉帳明細翻拍畫面2張(見警1卷第32、34頁)、告訴人 [REDACTED] 之ATM交易明細表、網路轉帳明細翻拍畫面資料共4張(見警2卷第3-8頁)、告訴人 [REDACTED] 之ATM交易明細表1紙(見警2卷第14頁)、 [REDACTED] 之網路轉帳明細翻拍畫面資料1張(見警3卷第15頁)在卷可稽，且為被告所不否認(見本院卷第123-124頁)，此部分之事實，首堪認定。

(二)按行為人對於構成犯罪之事實，明知並有意使其發生者，為故意。行為人對於構成犯罪之事實，預見其發生而其發生並不違背其本意者，以故意論。刑法第13條第1項、第2項分別定有明文。前者學理上稱之直接故意，後者則稱為間接故意或不確定故意。惟不論何者，均具備對於犯罪構成要件之認識及實現犯罪構成要件之意欲等要素。亦即間接故意或不確定故意，仍以行為人主觀上對於構成犯罪之事實有所認識，並基此認識而「容任其發生」為必要。若行為人縱就構成要件事實之發生有所預見，然無容任該結果發生之意欲，則行為人主觀上僅有「知」而欠缺「欲」，仍難認其主觀上有犯

罪故意。據此，行為人雖有提供金融帳戶供他人作為詐欺犯罪使用，甚至提領帳戶內贓款後輾轉交予他人之客觀行為，仍須於行為時，主觀上對其行為已構成犯罪有所認識，亦即明知或已預見對方將會以其所提供之金融帳戶，作為詐欺或洗錢之工具，仍容任該結果發生，始得認提供金融帳戶或領款者為詐欺或洗錢之共犯。倘僅因一時疏於提防、受騙，輕忽答應，而提供其帳戶資料予他人，復提領帳戶內之款項，不能遽行推論行為人已有預見並容任詐欺取財或洗錢犯罪遂行的主觀犯意。而衡諸近年來詐騙案件層出不窮，詐欺集團多利用人頭帳戶做為出入帳戶，屢經報章雜誌及新聞媒體披露，而政府機關亦一再宣導，切勿任意交付金融帳戶存摺、提款卡及密碼等個人專屬資料給他人，促請社會大眾注意，固屬實情。然詐欺罪之處罰，應以行為人主觀上具有詐欺之直接故意或間接故意為限，而不及於確實因誤信而在無故意情形下，遭詐欺集團騙取金融帳戶之人。且提供自己帳戶予他人之原因非一，因被騙而成為被害人之情形，所在多有，而一般人對於社會事物之警覺性或風險評估，常因人而異，且認知及決定能力，亦會因某些因素限制而有所不同，處於急迫、恐慌或權力不對等下，常人之判斷能力往往無法察覺異狀，而為合乎常理之決定。詐欺集團深知上情，即利用渴望感情慰藉之人性，或民眾急於求職、借貸金錢之機會，在此等心靈脆弱、為求生存之情境下，實難期待一般民眾均能詳究細節、提高警覺而免遭詐騙、利用。此觀諸詐欺集團之詐騙手法雖經政府大力宣導及媒體大幅報導，仍有眾多被害人受騙，且被害金額甚高，其中亦不乏知識分子等情，即可明瞭，則帳戶持有人因相似原因陷於錯誤，繼而交付帳戶資料，甚至依指示提領款項等情，洵屬可能，自難僅因帳戶提供者或提領款項者因受騙所交付標的並非金錢，即逕認有預見並容任他人不法使用帳戶之犯罪故意。

(三)關於將帳戶資料提供予他人使用並自帳戶內提領款項交付予他人之緣由，被告於另案警詢供稱：因為我需要貸款，所以

01  
02  
03  
04  
05  
06  
07  
08  
09  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31

我就到網路上找人貸款，一開始一位暱稱「古志強」先生跟我接洽，那位業務跟我說我的帳戶狀況銀行不容易貸款，所以就介紹另外一位暱稱「林正偉」先生，古先生說這位林先生是幫中小企業做貸款，特別幫我做自然人的帳，讓銀行貸款比較容易通過，所以操作提領的部分都是林先生指示我；「古志強」是我老婆在LINE上面找到的，然後我老婆把古先生的LINE資訊傳給我，請我聯繫他辦理貸款，林先生的LINE是古先生傳給我的；領出來的錢是林先生告知我，會有人來跟我碰面拿錢，那個人暱稱為小張（見偵6卷第41-42頁）；於本案偵查中供稱：111年9月底10月初左右，因為疫情關係收入降低，想要辦貸款，我太太在網路上找到一個辦貸款的聯絡方式，之後我就用LINE加對方好友，與對方聯絡；一開始對方跟我說我的條件不好，無法申貸，要我先留18萬在我隨便一個帳戶內，要放3個禮拜才能核貸通過，但因為我沒有18萬，也無法借得18萬，對方就請我用LINE聯繫另一位林先生，林先生就跟我說他可以美化我的帳戶；說要我跟他們公司做交易，當作是我有額外的收入，對方說會把款項匯入我的4個帳戶內，另外還有永豐銀行及中信銀行帳戶，再叫我領出來，他們再派人把錢收回去，所以交易明細上的提領行為都是我做的；因為當時對方一直跟我說，一定要這樣才核貸下來，我當時的確很需要一筆錢，所以我才照對方指示做，我有跟對方確認，對方說不是非法行為，我才配合他們（見偵1卷第18-19頁）；於原審供稱：我原本的目的是要辦理貸款，我在網路上聯繫到古自強的人，他說因為我的條件不好，必須透過「林正偉」，他有辦法幫我核貸；「林正偉」說會匯錢到我的帳戶，以美化我的帳戶，我只是想說可以貸款下來就好，當時因為疫情，收入降非常多，心理只希望盡快拿到貸款；我是要向銀行借錢，銀行如有審核過的話，我要支付3,600元的手續費給他們（見原審卷第50-51頁）；於本院上訴審供稱：我交付帳戶是要請他們幫我辦理貸款，因為他們說我的條件不好辦，要一次交付4個帳戶，



後面有請我聯絡「林正偉」幫我做美化帳戶；當初是因為疫情影響缺錢，缺乏一些判斷能力，才會被他們欺騙及利用（見上訴卷第199、203頁）；於本院審理時供稱：當時因為疫情關係缺一筆錢，對方說可以向銀行貸款，只要交給他們帳戶，就可以美化帳戶，幫助我向銀行核貸，對方是說跟他們公司做交易往來，做美化帳戶，目的可以核貸；我當時很缺錢，有跟他們確定此行為是否違法，有向他們要名片、簽合約確認覺得沒問題（見本院卷第168-170頁）。被告對於何以會提供本案4帳戶資料予「林正偉」，並依「林正偉」指示前往提領匯至帳戶內款項，且至指定地點轉交「林正偉」所指定暱稱「小張」之人收受等情之基本重要原因，於警詢、偵訊、原審以迄本院審理時之供述情節，前後尚屬一致，並無任何齟齬。

(四)被告另提出其配偶████與「好福貸」、「古志強」及其與「古志強」、「林正偉」之LINE對話紀錄為證（見原審卷第73-75、77-85、89-101、139-147頁），觀諸上開對話紀錄內容均屬連貫，且持續相當時日，堪信確為被告配偶及被告當時分別與上開人等之聯繫內容，並非臨訟虛捏製作。茲據上開對話內容分述如下：

1.依被告配偶████與「好福貸」及與「古志強」間如對話表一、二所示之LINE對話紀錄（見原審卷第73-75、139-147頁）：

①署名為「好福貸-... 銀行指定」於111年10月11日先傳送「感謝您成為好福貸-您信任的銀行指定好友！」及貸款防詐、專營代辦銀行貸款業務之相關訊息予████（對話表一編號1、2），████並留存其年籍資料及相關資訊予對方，對方即於同日9時3分傳送已指派專員協助貸款事宜之訊息（對話表一編號3、4）。

②於同日9時9分，「古志強」先傳送：你好，我是貸款專員-古志強，這邊客服部有收到您想要申請貸款資訊，需要跟您了解一下實際的情況，好幫您找尋適合的貸款方案等語（對

話表二編號1），並傳送 [REDACTED] 先前所留之姓名、年齡、職業、相關銀行信用資訊等資料（對話表二編號2），與 [REDACTED] 確認，即將對方設為好友後，可互通話（對話表二編號4、5）。

- ③「古志強」傳送不同貸款金額、分期方式、貸款年限、每月核算應繳金額之各種貸款方案予 [REDACTED]（對話表二編號10），[REDACTED] 又與「古志強」進行語音通話，並傳送被告個人檔案予「古志強」（對話表二編號11、12），並於同日16時40分請「古志強」與被告聯絡（對話表二編號13）。
- ④於111年10月13日上午8時31分，[REDACTED] 向「古志強」傳送存摺封面及內頁照片（對話表二編號15），並向「古志強」詢問：請問我老公還需要提供些什麼等語（對話表二編號20），「古志強」回稱：需提供公司報表，類似401報表等語（對話表二編號21至23）；[REDACTED] 復詢問：若今天晚上給你，大概哪天可以知道核過否？（對話表二編號26），並於翌日0時1分向「古志強」傳送「黑盒子咖啡」收支表之PDF檔（對話表二編號35）。

2.另觀諸被告與「古志強」間如對話表三所示之LINE對話紀錄（見原審卷第77-85頁）：

- ①被告於111年10月11日16時21分向「古志強」表示：您好，我有貸款需求，請問需要什麼資料？（對話表三編號1、4），「古志強」回稱：雙證件正反面的拍照、勞保異動明細（可以用健保快易通查詢）、存摺封面，近期3個月的內頁拍照、勞保異動明細，處理辦法：先下載健保快易通，登入進去後，點選最下個人健保櫃台，進去之後點選第一個，個人投保紀錄，之後截圖等語（對話表三編號10、11），被告即依指示傳送身分證及健保卡照片、個人投保紀錄截圖予「古志強」（對話表三編號16、17）。
- ②被告向「古志強」索取名片，「古志強」傳送名片予被告（對話表三編號20至22），並向被告要求儘早提供資料，被告於111年10月12日21時6分稱：明天直接請我老婆傳給您可

以嗎，且獲得「古志強」首肯（對話表三編號24至26）。

③於111年10月14日被告與「古志強」進行多次語音通話後，被告向「古志強」稱：額度部分再麻煩您了，如果額度夠的話，我想把車貸的部分轉到你們那邊，畢竟你們的利率比較漂亮等語（對話表三編號37至40）。

④「古志強」於111年10月16日請被告填寫姓名、聯絡電話、戶籍及現居地址、公司名稱、電話、地址、親屬聯絡人資訊等資料，並稱：這個資料不能亂填喔，銀行到時候會照會，打去資料不正確，會被認為是詐貸喔！須承擔法律責任的！等語（對話表三編號54、55），被告於詢問各項填寫資料細節後，傳送包括被告配偶及母親姓名、手機號碼之個人資料予「古志強」（對話表三編號62）。

⑤於111年10月17日，「古志強」傳送「林正偉」之LINE帳號予被告，並將被告貸款事宜，轉由「林正偉」與被告聯繫（對話表三編號70），嗣被告向「古志強」詢問能否將額度調高及撥款之時間（對話表三編號80）。

⑥於111年10月23日被告向「古志強」告知已完成簽約，下星期開始安排後續（對話表三編號98），被告於111年10月25日再傳送存摺封面照片予「古志強」，於翌日表示都跑完了，特助說資料弄好會直接給林總（對話表三編號108、114、121），「古志強」於111年10月28日表示資料會往銀行送出（對話表三編號126），自雙方於111年10月28日10時40分語音通話後，被告留言詢問貸款進度或撥打電話，「古志強」均再無任何回應。

3. 綜合上開對話內容，以 [REDACTED] 及被告初始與「好福貸」及「古志強」接洽申辦貸款事宜之過程，雙方對話內容互核均屬連貫，並無任何邏輯錯置或斷裂之處，而被告對於「古志強」要求提出、填寫之資料或傳送之證件，諸如身分證及健保卡照片等個人隱私資料或其妻及其母之姓名、手機號碼等，均一一順應配合，且依「古志強」所提出具體之貸款方案，亦詳述送件所需資料，依被告於此過程中之反應，諸如



詢問可否提高額度、貸款核撥時間及進度等，均顯示被告確實已誤信對方為經營代辦貸款業務之業者。

4.再觀諸被告與「林正偉」間如對話表四所示之LINE對話紀錄（見原審卷第89-101頁）：

- ①於111年10月17日，被告向「林正偉」表示伊為李總的朋友，有貸款問題要請特助協助，雙方進行語音通話後，被告傳送身分證照片予「林正偉」（對話表四編號1至5），並向「林正偉」詢問：「如果我想把貸款金額拉到50萬元可以嗎？還有就是你那邊方便什麼時候來跟我簽約，這一筆有點急，不好意思」等語（對話表四編號8、9）。
- ②「林正偉」稍後傳送QRcode予被告，並指示被告至7-11使用ibon列印，仔細看合約內容後再與其聯繫（對話表四編號12、13）。
- ③被告於111年10月19日傳送「被告手拿協議書之照片」予「林正偉」，「林正偉」於翌日回稱：今日會與財務討論安排時間協助你等語（對話表四編號30、33）。
- ④被告於某日12時58分向「林正偉」稱：現在要趕去銀行等語，並傳送交易明細、存摺封面及背面予「林正偉」（對話表四編號64至73），「林正偉」向被告稱：稍候一下，目前還在整理報表，會有一通安排等語，被告回稱：好的，麻煩你們了等語（對話表四編號88、89），「林正偉」隨後再告知被告各帳戶應提領金額，由被告提領後回覆稱：領完了等語，「林正偉」再與被告核對總金額（對話表四編號91至142），嗣「林正偉」乃向被告表示：34萬2,000元，正確等語，被告回稱：好，嚇死我了等語（對話表四編號148、149），被告並詢問稱：「請問後面的部分？」，「林正偉」回稱：稍後，財務還在安排等語（對話表四編號153、154），「林正偉」於19時9分傳送：「10/25，茲以證明：■先生歸還本公司款項36萬2千元整」之訊息（對話表四編號160）。
- ⑤被告於同日19時39分至20時50分再依「林正偉」指示提領款



項，並逐次核對提領金額後，將款項交予指定之人（對話表四編號162至216），於同日21時51分，「林正偉」再傳送：

「10/25，茲以證明： [REDACTED] 先生歸還本公司款項49萬8千元整」之訊息，被告回稱：「謝謝您們，辛苦了，後續再麻煩您們了」，並詢問對方：「資料弄好後是會傳給我，還是您會直接給林總那邊？」（對話表四編號217、218、220），嗣於111年10月27日、28日被告二度詢問「林正偉」資料是否處理好，惟均未獲任何回應（對話表四編號223、224）。

5.依被告與「林正偉」之對話內容，「林正偉」於被告依其指示提領、轉交上開36萬2,000元及49萬8,000元款項後，分別傳送被告歸還本公司款項之證明予被告用以取信被告，而被告於「古志強」、「林正偉」連番話術詐騙之下，早已對於「古志強」、「林正偉」會協助其申辦貸款乙情深信不疑，於提領款項交付後更持續追蹤詢問申辦貸款之進度（對話表三編號124至154、對話表四編號223、224），由此足徵被告依「林正偉」指示提領並交付款項後，仍然相信自己是在辦理貸款，且持續與「古志強」、「林正偉」聯繫，亟欲瞭解自己貸款送件的結果，及是否可以核貸成功，準此，實難認其主觀上已預見或認識「古志強」、「林正偉」為詐欺集團成員，而有與其等共同犯罪，或容任其等持上開4帳戶資料犯罪之「知」與「欲」。

(五)抑有進者，觀諸被告簽署之合作協議書上記載：「立約人：（甲方）綠點金融科技股份有限公司。（乙方）[REDACTED]」、「1.甲方提供之乙方之任何財務規劃之材料均只供乙方單次使用。2.甲方提供資金作為銀行收集數據使用以及調整稅務報表以外，不得私自挪用甲方提供之資金以及使用在非本次合作協議以外的任何項目，如乙方違反此協議規定，甲方將對乙方採取相關法律途徑（刑法320條非法侵占、刑法339條背信詐欺），並向乙方求償30萬元做為賠償，乙方自願放棄抗辯之權利，維護甲方之權益。3.乙方提供個人之名下帳戶均由甲方負責資金來源取向用途，甲方資金來源均可由相關

單位反查證明資金取向，如資金來源有問題均由甲方委任

■ 律師協同處理，並由甲方負全部的法律責任。…6.乙方申請之銀行貸款審核過件後，需支付甲方費用3,600元」等語，於協議書末並蓋有「綠點金融科技股份有限公司」及「■ 律師」之印文，被告復簽名於其間等情，有合作協議書1份（原審卷第103頁）附卷可憑，該協議書具備契約之形式，且亦經被告持該書面照相後分別將該照片及協議書照片傳送予「林正偉」（見原審卷第89頁），諒非臨訟所製作杜撰，且綠點金融科技股份有限公司亦由經濟部所核准設立，此有公司登記基本資料附卷可參（見原審卷第105頁）。由該協議書之客觀形式及實質內容以觀，確實均與被告所辯「林正偉」說會將款項匯入自己提供之帳戶，再由我領出，用以美化自己的金融帳戶後，才能向銀行貸款，代價是3,600元等語大致相符，則依上開協議書內容，被告將帳戶資料提供予詐欺集團並自其內提領款項，非但未獲得任何報酬，尚須給付對方3,600元之代辦費用，足見詐欺集團成員確實已將該契約精心包裝為委託辦理貸款契約用以取信被告，復於搭配「古志強」、「林正偉」輪流且接續不斷對被告施以詐術之情況下，顯然使被告對於其等均為經營代辦貸款業務之業者更加確信，而無從對於諸此舉措僅係詐欺集團誘騙其提供帳戶資料並協助提領詐欺贓款之精心佈局乙節有所警覺。是被告辯稱其為申辦貸款而聽從指示配合自其帳戶提領款項及交付對方等語，實屬有據，顯非無憑。

(六)另為申辦貸款，提供金融帳戶予他人以製造不實金流及財力證明，固有欺瞞銀行之可能，惟借款者未必均自始無清償能力或嗣後必然欠債不還，而具有使銀行陷於錯誤以交付款項之不法所有意圖與詐騙之犯意，此尚須依個案事實具體認定，不能憑以美化帳戶之事實概認被告亦有詐欺取財或洗錢之不法犯意。況製作不實金流之美化帳戶行為，與提供帳戶供人詐騙被害人匯入款項再行提領之詐騙行為與洗錢行為，兩者行為對象與模式差異甚鉅，自難僅憑被告所為係為美化

帳戶以辦理貸款，逕予推論被告亦因此而具有詐欺取財及洗錢之犯意與犯行。

(七)關於最高法院發回意旨之說明：

1. 被告固於偵查中供稱：我當時的確很需要一筆錢，所以我才照對方指示做，我有跟對方確認，對方說不是非法行為，我才配合他們（見偵1卷第19頁），則被告於過程中對於「古志強」、「林正偉」之作為是否事涉不法，縱曾有所疑慮，惟業經對方保證並非違法行為；況且「古志強」、「林正偉」除連番以上開話術誘騙取信被告外，更與被告簽署前揭合作協議書，而將此詐騙之利用人頭帳戶提領款項行為包裹上合法之代辦銀行貸款此表象外觀，令身陷該詐騙陷阱中之被告難以察覺其中真偽。更何況縱然被告就不法事實之發生有所預見，然並無容任該結果發生之意欲，則於被告主觀上僅有「知」而欠缺「欲」之情況下，仍難據被告前揭供述，即認其主觀上有加重詐欺取財及洗錢之不確定故意。
2. 被告於111年10月25日晚間雖依「林正偉」之指示，多次接續由提款機小額提款，惟依被告於111年11月12日警詢之供述，其於111年10月25日16時27分、16時50分、17時5分至7分，係於設於桃園縣桃園區春日路 656號之永豐銀行北桃園分行ATM，自其永豐銀行帳戶提領共106,000元；於同日16時55分至17時1分，於桃園縣桃園區春日路670號之7-11春寶門市所設置之中信銀行ATM，自中信銀行帳戶提領共107,000元；於同日17時19分至26分、17時35分、57分，分別於桃園縣桃園區春日路682、684、686號之全聯大興店及同區大興路1號之家樂福大興店所設置之玉山銀行ATM，自玉山銀行帳戶提領共169,000元；於同日19時40分至44分、20時0分至14分、20時36分、38分，分別於桃園縣桃園區中正路1125號之國泰世華同德分行及同路1047號之全聯同德店所設置之國泰世華銀行ATM，自國泰世華帳戶提領共498,000元，有被告警詢筆錄、ATM交易明細及被告提款之監視器畫面附卷可參（見偵1卷第99-117頁、偵6卷第38-41、216-227頁），則被



01  
02  
03  
04  
05  
06  
07  
08  
09  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31

告雖因各銀行對於各次單筆提款數額之限制須分批提款，然均係集中於其所申設帳戶銀行設置之ATM提款，並非毫無脈絡僅係為規避查緝而於諸多不同地點小額異常提款。更何況依被告與「林正偉」之對話內容，被告係陸續依指示先自永豐銀行帳戶提領後，再自中信銀行帳戶提領，於中信銀行帳戶提領完畢後，續依「林正偉」指示自永豐銀行帳戶提領，嗣「林正偉」二度指示被告前往玉山銀行ATM分別提領款項，被告依「林正偉」指示交付款項後，晚間「林正偉」又三度陸續指示被告前往國泰世華銀行ATM分別提領款項（對話表四編號64至196），顯見被告分批分次小額提領，除係礙於所提領帳戶係分屬於不同銀行外，亦係依「林正偉」指示所為，並非為規避查緝刻意為之。再者，由上開對話內容以觀，被告於短時間內陸續接獲「林正偉」指示後，尚須尋找各該銀行所設置之ATM至該處進行提領，於尋找及提領之忙碌過程中，被告之主觀意識是否能有餘裕認知此提領方式實屬異常而與詐欺集團之車手相當，並已逸脫美化帳戶交易紀錄之常情與信賴，容有疑問。畢竟以該行為之結果論而言，此舉措確實已令人質疑係為製造金流斷點，而掩飾、隱匿不法所得之去向及所在，然此提領及交付款項之外觀，卻與「林正偉」向被告謊稱之為其帳戶製造金流以美化帳戶作為向銀行貸款之財力證明等情，並無違背。況依被告與「林正偉」之對話內容，其於第二次交付款項之時，更因被告於當晚臨時須前往好市多購物，而於購物完畢後，由「林正偉」依被告所在位置指派「小張」前往好市多停車場向被告取款（對話表四編號197-216），換言之，被告交款予「小張」之情狀尚屬合理平常，並無詐欺集團之車手刻意於交款予上游時，極力尋找隱蔽無人注意之角落交款以避人耳目之情形。是上開提領及交付款項之行為，毋寧亦為「林正偉」製作財力證明申貸之詐術一環，藉此令被告毫無生疑而願意配合提領詐騙款項之話術，難謂被告遭詐欺集團成員利用分批小額取款之舉，即可推論其主觀上對帳戶內款項來源不明。



應有所疑義而為被告不利之認定。

(八)詐欺集團成員為取得個人資料，所使用之欺罔方式係千變萬化，且有多人以包圍配合戰術，利用多套演練純熟、具說服力之說詞，一般人不免因詐欺集團成員言語相誘而陷於錯誤，採行他人眼中不可思議之處置方式，尚難遽予推論被告必具警覺程度，而對構成犯罪之事實應有預見。被告係為申辦貸款，而聽從「古志強」、「林正偉」之說詞，甚至為成功申貸，而將其本人、配偶及母親之個人資料及所申設之帳戶資料告知「古志強」、「林正偉」，復依被告所供陳：經營之咖啡廳因疫情關係收入銳減急須貸款等語，及林筱蓓於對話內容中填寫行業為餐飲、傳送予「古志強」之收支表係「黑盒子咖啡（源味市集企業）」（對話表二編號2、35）等情，堪信被告當時因疫情關係受有龐大經濟壓力，一時心急誤信「古志強」、「林正偉」能協助其向銀行貸款以解心裡重擔。則被告所辯因經濟壓力下急於順利貸款，因而信任對方之話術，未察覺有異，而提供本案帳戶帳號並依指示為提款，以俾能順利核貸等情，應可採信。參以被告於111年10月27日、28日仍詢問「林正偉」：「資料處理好了嗎」（對話表四編號223、224），因無下文，又詢問「古志強」是否能追尋貸款進度（對話表三編號140），另[REDACTED]於111年10月31日向「好福貸」表示：「你們之前有派一個專員，我們把東西都弄好了，專員也說今天撥款，但今天都不接電話、不看訊息」（對話表一編號7），於111年11月1日復表示：「請問你們是不回應嗎」、「我們會直接報警處理」（對話表一編號10、11），顯然被告於提領款項並交付予「小張」後，仍然認知其所提供之本案帳戶資料並領出其內款項，確實係來自於緣點金融科技股份有限公司為其製作財力證明之資金以利其後續可順利獲得銀行核貸，對於該等款項可能與詐欺、洗錢等不法行為相關乙情渾然未覺，自難認被告為提供本案帳戶資料及提款行為時，即已預見自己可能參與違法行為，且有容任該結果發生之意欲。

01  
02  
03  
04  
05  
06  
07  
08  
09  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31

(九)公訴意旨雖以被告之智識程度、工作經驗及未經查證即將帳戶資料交予未曾謀面之陌生人並配合提領款項，顯然有加重詐欺取財及洗錢之不確定故意。惟身為具有司法實務工作經驗數年、十數年甚至數十年的司法實務人員，於審理提供帳戶相關案件時，可以擁有「後見之明」，甚至以全知全能的上帝視角，毫不費力地指出詐欺集團隱藏在本案對話內容、協議書及指示被告配合提款之過程中諸多不合常理、不符經驗法則之處，並輕易地擷取對話內容其間隻字片語，質疑被告何以如此輕率交出帳戶資料並配合指示提款，毫不考慮背後蘊藏之風險。然而對於審判經驗豐富、見識過無數不同提供帳戶資料情境甚至配合提款轉帳案件的司法實務人員而言，卻極易忽略一個赤裸裸的事實，身為訴訟主體的被告，這可能是他們生平初逢詐欺集團，與詐欺集團毫無交戰經驗甚至缺乏警戒心之一般人，如何能於對話當下，如同審判者般對於詐欺集團精心羅織的話術保持警醒，於對話內容中尋找可能是詐欺陷阱的蛛絲馬跡，實值存疑。是身為審判者而言，於此類案件，不應立於全知全能的上帝視角，以「後見之明」的觀點去檢視個案交付帳戶是否合情合理，而係應重新檢視身為專業司法實務工作者一向視為理所當然之經驗法則及論理法則，抽離自我的審判專業經驗，卸除所擁有的法律專業知識，跳脫以法律人專業思考之框架，改以毫無法律專業知識背景且未熟諳詐欺集團所施用詐術之一般人之智識、生活經歷及視角，化身為對於詐欺集團缺乏足夠戒心及警醒之一般人，於其急於貸款、求職或其他情境之當下，是否得以預見該帳戶資料將提供為詐欺集團人頭帳戶不法使用卻容任此事情之發生。

(十)再者，我們可以輕易接受被害人被詐欺集團所騙，一般人不會質疑被害人交付金錢除了被騙以外可能存有其他動機，畢竟沒有人會無故將自己的錢無償贈與詐欺集團，然而，對於交付帳戶之被告，我們卻經常以嚴格標準檢視他們的交付理由是否合理，只因為該帳戶淪為詐騙他人的工具，造成許多



人傾家蕩產。又如同我們常質疑交付帳戶者，詐欺案件層出不窮，政府三申五令不得出借帳戶，為何仍無視眾多宣導，輕率交付帳戶？但是另一方面，我們卻忽略，即使詐欺案件每日見報，仍有層出不窮的被害人無視於此，繼續受騙上當，交付數十萬、數百萬、甚至數千萬之令人詐舌的天文數字，其間更不乏博士生、醫生等接受高等教育並擁有相當智識水平之知識分子。對於詐欺案件，以上景況實為一體兩面，被告與被害人看似位於光譜兩端，然實質上皆為介於其中的詐欺集團所操控而不自知，究其詐騙之本質並無不同，實不得以其等角色之差異，而有截然不同之審查標準。本案被害人遭受詐欺集團詐騙損失財物，誠屬憾事，台灣社會因詐欺集團猖獗導致遭詐騙之被害人眾多引發嚴重社會問題，亦屬事實，此為台灣政府及社會所面臨之嚴峻問題，然隸屬於司法權之審判機關，仍須謹守權力分立原則，不能因上開諸多社會問題即侵越立法權領域，無視刑法對於不確定故意之規範要件，貿然對於提供帳戶之人課予截然不同之審查標準，甚且僅以其提供帳戶之狀況極度不合常理，即認已預見該帳戶將供詐欺取財及洗錢之工具，進而推論主觀上有不確定故意，蓋如此實係置不確定故意尚須具備之「發生並不違背其本意」即「欲」之要素於全然不顧，導致將未盡注意義務提供帳戶或預見帳戶提供詐欺及洗錢使用而確信其不發生之過失情況，論以詐欺取財及洗錢罪，此終將招致於此類案件中大幅擴張「不確定故意」之適用範疇，使「不確定故意」與「過失」之界線混淆不清、曖昧不明，有違罪刑法定原則，實不可不慎。更何況提供帳戶者是否構成犯罪，端視其主觀上是否具有不確定故意而定，惟個人主觀內在意識之生成，關涉人之腦神經作用、心理層面甚至社會結構層面甚廣，其存乎於内心之動機、意念、想法，何止一端，遑論其間更涉及意識、潛意識、無意識之多元交替結構。則僅由個人形諸於外之外在行止及客觀案發情狀，是否足以確認被告主觀上具有加重詐欺及洗錢之不確定故意，實非無疑，於此



情況下，更應謹守罪疑惟輕及無罪推定原則，始不至於令因一時疏忽受騙提供帳戶並配合領款之人淪為加重詐欺及洗錢之共同正犯。

六、綜上所述，本件依檢察官提出之證據資料，尚不足認被告主觀上有三人以上共同詐欺取財及洗錢之不確定故意。檢察官所舉證據，尚有合理懷疑存在，並未達於通常一般之人均不致有所懷疑，而得確信為真實之程度，無從使本院形成被告有罪確信，依罪疑惟輕，利於被告之原則，應認不能證明被告犯罪。

七、撤銷改判無罪之理由：

原審審理後，認被告犯組織犯罪防制條例第3條第1項後段之參與犯罪組織罪、刑法第339條之4第1項第2款之加重詐欺取財罪及洗錢防制法第14條第1項之洗錢罪，變更檢察官起訴法條而對被判處罪刑，尚有未合。被告否認犯罪並提起上訴，指摘原判決判處其罪刑不當，為有理由，應由本院將原判決撤銷，另為被告無罪之諭知。

八、本件起訴部分既經為無罪之諭知，檢察官移送併辦部分（臺灣桃園地方檢察署113年度偵字第XXXX號），本院即無從審理，自應退回由檢察官另為適法之處理，併此敘明。

九、應適用之法律：

刑事訴訟法第369條第1項前段、第364條、第301條第1項。

本案經檢察官蔡宗聖提起公訴，檢察官蔡麗宜到庭執行職務。

中 華 民 國 █ 年 █ 月 █ 日

刑事第一庭 審判長法官 吳勇輝  
法官 包梅真  
法官 吳錦佳

以上正本證明與原本無異。

檢察官如不服本判決應於收受本判決後20日內向本院提出上訴書，其未敘述上訴理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書。

本件被告不得上訴。

中 華 民 國

附表：

編號	被害人	詐騙方式	匯款時間	匯款金額	匯入帳戶
1	[REDACTED]	詐欺集團成員於111年10月25日晚上7時5分許，佯裝成「買動漫」之客服人員致電予[REDACTED]，並向[REDACTED]佯稱：其公司設有會員分級制度，因系統將其誤植成會員，若不立即依其指示取消的話，今日晚上就會從其名下帳戶自動扣款1萬元云云，致[REDACTED]陷於錯誤，而依指示匯出款項。	111年10月25日晚上8時1分許	2萬7,123元	國泰世華銀行帳戶
2	[REDACTED]	詐欺集團成員於111年10月25日下午4時25分許，佯裝成「電商神腦國際」之客服人員致電予[REDACTED]，並向[REDACTED]佯稱：其先前在網路賣場購買之耳機商品，因系統發生錯誤，將該筆訂單重複下訂為20筆，須依稍後來電之銀行客服指示前往ATM轉帳匯款及存入現金方可解除云云，致劉兆軒陷於錯誤，而依指示匯出款項。	111年10月25日晚上7時52分許 111年10月25日晚上8時7分許 111年10月25日晚上8時8分許 111年10月25日晚上8時8分許	5,881元 1萬元 1萬元 1萬元	國泰世華銀行帳戶
3	[REDACTED]	詐欺集團成員於111年10月25日某時許，佯裝成「中國信託」之客服人員致電予[REDACTED]之友人[REDACTED]，迨[REDACTED]將電話交予[REDACTED]後，該人則向[REDACTED]誑稱：需要其做擔保，並承擔責任，惟須先依指示匯款至指定帳戶云云，致[REDACTED]陷於錯誤，而依指示匯出款項。	111年10月25日晚上8時21分許	2萬9,986元	國泰世華銀行帳戶
4	[REDACTED]	詐欺集團成員於111年10月25日下午5時37分許，佯裝成	111年10月25日晚上8時23	1萬123元	國泰世華銀行帳戶

		「博客來書商」之客服人員致電予 [REDACTED]，並向 [REDACTED] 假稱：其先前在網路上購買之商品，因下單系統發生錯誤致扣錯款項，須依稍後來電之銀行客服指示處理扣款相關問題云云，致 [REDACTED] 陷於錯誤，而依指示匯出款項。	分許		
5	[REDACTED]	詐欺集團成員於111年10月25日下午4時28分許，佯裝成「順發3C」之客服人員致電予 [REDACTED]，並向 [REDACTED] 假稱：因順發3C行政人員疏失，誤將其資料植成批發商會員，日後會從其帳戶內自動扣款，稍後會有銀行客服人員來電，須依其指示操作方能關閉扣款云云，致 [REDACTED] 陷於錯誤，而依指示匯出款項。	111年10月25 日下午5時42 分許	2萬109元	玉山銀行 帳戶

對話表一：被告配偶 [REDACTED] 與「好福貸」之LINE對話紀錄（原審卷第139-147頁）

編號	時間	LINE使用者	方向	通訊對象	內容
1	111年10月 11日1時58 分	[REDACTED]	←	好福貸	Hi [REDACTED] 您好！ 感謝您成為好福貸～您信任的銀行 指定好友！ 貸款防詐停看聽 要求您寄出提款卡 要求您寄出存摺本 要求先收取代辦的費用 以上均屬於詐騙行為 符合以上情形直撥反詐騙專線 請謹慎小心